

以青春之名 赴家乡之约

——2023年暑期漯河籍在校大学生返家乡社会实践活动纪实

■见习记者 李慧莹
为引领广大青年在社会实践中服务家乡、奉献社会，7月初，团市委积极开展“看漯河 报家乡”2023年暑期漯河籍大学生返家乡社会实践活动，动员返乡大学生在实践中知家乡、爱家乡、留家乡，让青春之花在漯河大地上尽情绽放。

搭好台子，引导大学生在不同岗位担当作为

“去年，我作为一名志愿者参与了‘快乐成长’乡村少年宫志愿服务行动。孩子们求知若渴的眼神让我难忘。今年，我再次报名，以策划者、组织者的身份参与志愿服务行动，从另一个视角看到了返家乡活动的意义。”8月23日上午，2023年暑期漯河籍在校大学生返家乡社会实践总结表彰会上，曾经参与2022年返家乡社会实践活动的李彦分享了自己的感受。

聚力部门联动，搭建实践平台，实现实践单位与学子的双向奔赴。返家乡活动开展以来，我市各级共青团与同级政府各部门及乡（镇、街道）、村（社区）上下联动，密切配合，建立“团委协调、部门管理”运行机制，将学生志愿服务供给与单位需求精准对接，通过微信公众号等发布社会实践岗位招募令，为实习大学生购买人身意外保险，

号召青年学子参加社会实践、投身家乡建设。

积极探索路径，破局基层“四缺”（缺人员、缺编制、缺场所、缺经费）。为解决基层“四缺”难题，我市各级共青团组织积极探索安排大学生担任基层团组织兼职干部，让大学生参与基层社会治理、发挥自身特长。

据了解，今年暑假期间，我市公开招聘116名兼职团干部和2000余名返乡大学生到党政机关、企事业单位、基层社区的一线岗位实习。实习过程中，他们掌握了政务工作流程，主动协助实习单位完成各项日常工作，受到实习单位的一致好评。

铺好路子，引导大学生在社会实践中历练成长

“实习期间，我认真学习技能，高标准完成不同工作，积极参加各类活动。在工作中，我时常惊叹于家乡的经济腾飞、文化繁荣，为家乡的变化感到自豪。”8月18日上午，在2023年暑期漯河籍在校大学生返家乡社会实践总结交流座谈会上，在英国利兹大学就读的牛良宇说。

着眼实际，开展特色活动看家乡。围绕全市现代化食品名城、创新之城、幸福之城建设的中心工作，团市委及各县（区）团委组织开展“看漯河 报家乡”

系列活动，每周设计不同的主题、路线。目前，全市共开展活动28场次，通过线上、线下形式参与活动的大学生达3000人次。

文旅融合篇——走进漯河海洋馆、神州鸟园、河上街运动神兽馆，经济发展篇——走进卫龙、旺旺食品、开小差等企业，乡村振兴篇——走进陶桥村、大陈村、半坡朱村，基层治理篇——走进干河陈街道柳江社区、马路街街道金汇花园小区、老街街道新华街社区，生态环保篇——走进漯河市循环经济产业园、漯河市生活垃圾焚烧发电厂、漯河市垃圾填埋场……一系列活动让返乡大学生全方位、多角度、沉浸式了解我市经济社会发展全貌，引导他们更好地热爱家乡、回报家乡。

立足实践，注重锻炼能力促提高。为帮助返乡大学生提升社会技能水平，团市委积极与相关单位对接，为大学生提供了解政策方针、参与政务活动、服务基层群众的机会。“快乐成长”乡村少年宫志愿服务、社区治理、公益诵读、新媒体宣传、“我的大学”系列讲座等活动由团市委提供指导，活动策划、组织及实施等环节由返乡大学生自主完成。

来自中央财经大学的刘思怡说，在图书馆的实习经历提升了她的组织管理能力和沟通协作能力。如果以后有机会，她还会积极参加这样的社会实践活动。

交好担子，引导大学生用所学知识助力家乡发展

“今年暑假，我作为龙塔街道团工委兼职副书记，积极参与街道团工委各项工作。基层工作实践让我认识到，国家、社会的发展需要一代又一代新青年不断努力。未来，我将以‘螺丝钉精神’为指引，义无反顾地投身为基层服务、为家乡服务的工作中。”来自上海对外经贸大学的杨若兮对未来满怀期待。

活动中，团市委积极组织人员与返乡大学生座谈交流，了解其参加实习的真实体会、感悟和实际需求，征求其意见和建议。积极搭建在外学子与家乡常态化联系的实践桥梁——漯河市大学生联盟，为漯河籍青年学子搭建沟通交流、实践锻炼的平台，为下一步吸引青年返乡、精准提供岗位、服务青年奠定基础。

“开展大学生返家乡社会实践活动是团市委围绕中心服务大局的一项重要举措。广大青年在实践中增长才干、回馈社会。”团市委书记李纪表示，全市团组织将以此次返家乡社会实践活动为契机，持续做好对漯河籍大学生的支持和帮助，落实好市委、市政府招才引智相关政策，动员大学生返回家乡、热爱家乡、建设家乡，为深入实施“三城建设”战略和全力推动漯河高水平开放、高质量发展贡献青春智慧和力量。

省运会青少年竞技组田径比赛收官 我市收获三金三银两铜

本报讯（记者 杨光 通讯员 何鸣 鞠林伟）8月26日，河南省第十四届运动会青少年竞技组田径比赛在洛阳市体育中心落幕。为期5天的比赛中，来自全省18支代表队的1079名运动健儿按照年龄被分为少年甲组、少年乙组和青年组三个组别，角逐104枚金牌。漯河代表团共收获三金三银两铜和6个第四名、4个第五名、2个第六名、7个第七名、4个第八名。

少年乙组铁饼金牌，王贝贝获女子青年组铁饼金牌，郭子薇获女子少年甲组标枪金牌，田艺获女子青年组10000米银牌，曹佳琪获女子少年甲组铁饼银牌，陈怡心获女子少年乙组300米栏银牌，王启航获男子少年甲组400米铜牌，张栩康获男子少年甲组10000米铜牌。

此外，我市运动员张金博、王启航、王贝贝、贾素玲、郭子薇荣获体育道德风尚奖。

市新华书店举行暑假公益阅读公开课汇报展演活动

本报讯（记者 郭勇睿）8月26日，市新华书店举行“最美读书声”暑假公益阅读公开课“书香与梦想”汇报展演活动。

据介绍，暑假期间，市新华书店在每周二、四、六下午组织公益阅读公开课，同时举办小小图书管理员体验活动，

引导小读者养成读书习惯，进一步了解图书知识，受到广泛好评。

市新华书店相关负责人表示，他们将把这一活动持续开展下去，让更多读者在书籍中汲取营养，以实际行动推动“书香漯河”建设走深走实。



8月25日，郾城区沙北街道泰山社区联合市二院开展义诊活动。本报记者 杨旭 摄

圆梦·护航

召陵区14.4万元善款助64名贫困学子圆梦

本报讯（记者 杨光）8月25日，召陵区慈善总会举行2023年“希望工程”慈善救助仪式，为全区64名困难家庭的大学生和高中生发放慈善助学金14.4万元。其中，32名大学生每人获得3000元助学金，32名高中生每人获得1500元助学金。

当天下午，召陵区民政局会议室内热闹非凡。符合救助条件的学生及其家长在所在地民政工作人员的带领下来领取慈善助学金。家住召陵区翟庄街道纺织路社区的王彦涛替儿子领取了3000元助学金后，向召陵区慈善总会负责人表示感谢。“孩子今年考上了西安交通

大学，一家人都很高兴。孩子的学费和生活费对我们来说是一笔不小的开支，这笔助学金帮了我们大忙。”王彦涛说，他和妻子都是下岗工人，前几年妻子丧失劳动能力，平时家里靠他打工维持生计。

召陵区慈善总会相关负责人介绍，为保证所有贫困学子能够顺利入学，召陵区慈善总会及时启动2023年“希望工程”慈善救助活动，从各镇（街道）困难家庭中进行筛选，最终确定32名大学生和32名高中生作为救助对象；助学金所用善款由社会各界爱心人士、爱心企业捐赠而来。

学生上大学 村里发奖金

■本报记者 尹晓玉 通讯员 张付庆
“这是一份帮助，更是一份荣誉。我一定会更加努力学习，争取早日回报家乡。”8月28日，临颍县王孟镇化庄村2023年度奖学金发放仪式上，考上郑州大学的赵岩激动地说。当天，该村为今年考上大学的22名学子发放奖学金共2.2万元。

化庄村党支部书记赵学杰告诉记者，化庄村2005年以来共培养出100多名本科以上学历的大学生，其中5名考上清华大学、1名考上北京大学。

小区设置“大学生英才榜”



“大学生英才榜”吸引了许多居民围观拍摄。

■文/图 本报记者 于文博
“祝贺孩子们考上理想的学校！愿你们在大学里学业有成。”8月25日，召陵区税务局联合召陵区天桥街道漓江社区举办“助你一‘箱’之力 开启美好征程”活动，向今年香榭里花园小区6名考大学的学生赠送行李箱，并将其名字贴在小区“大学生英才榜”上。

记者看到，香榭里花园小区“大学生英才榜”上张贴着历届考大学的小区居民的名字、楼号等内容。据了解，为鼓励孩子们努力学习，在小区营造浓厚的文化氛围，香榭里花园小区设置“大学生英才榜”。目前，小区已有128名大学生上榜。

“重视教育是我们小区的传统。”“大学生英才榜”发起人赵国锁说，希望小区有更多孩子学有所成、成为栋梁之材。

漯河姑娘喜中体彩“十倍幸运”25万元大奖

8月25日，漯河一名女士在体彩顶呱刮的“花园”里成功挖到25万元大奖。

奖。没想到25万元大奖藏在第二张彩票里。”

在漯河体彩分中心的领奖大厅，该女士抑制不住内心的喜悦，向记者分享了她的中奖经历。“我是顶呱刮的老粉丝了。这种彩票看着精美，寓意还好，不用研究数字，刮开的那一刻就知道有没有中奖。”她开心地说，“我很喜欢买‘十倍幸运’这种彩票。有时候，它会断货。前几天，我在彩票店等着接弟弟的时候买了两张。第一张没有中奖——这也是顶呱刮的特点，不是每张彩票都有

奖。没想到25万元大奖藏在第二张彩票里。”

兑奖后，该女士表示，她想把奖金存起来，跟家人规划一下再花。她希望这份奖金花得有意义。

张慧慧



声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。

黑龙潭镇姚庄村举行集体升学礼活动

本报讯（记者 姚肖 通讯员 应帅杰）8月25日上午，市城乡一体化示范区黑龙潭镇姚庄村举行集体升学礼活动，祝贺2023年大学新生王智鑫等人考入理想学府。

当天，姚庄村“两委”干部为王智鑫、姚林伟、姚怡辛、姚俊廷、姚科举、姚艳歌、李天琦等准大学生每人发放500元奖学金和一个拉杆箱。

爱心团队看望困难儿童

本报讯（记者 朱红）8月26日上午，情暖沙澧爱心公益联盟的志愿者分别到市城乡一体化示范区黑龙潭镇和召陵区老窝镇、东城街道及经济技术开发区邓襄镇，看望慰问4个困难家庭的5个孩子，送去牛奶、食用油

等物品，并为每个孩子提供300元助学金。据了解，情暖沙澧爱心公益团队的志愿者已对其中的3个孩子持续帮扶8年。除300元助学金外，该团队爱心人士何东贵又资助这3个孩子每人500元。



柳江路与107国道交叉口西北角，漯河沙澧高新技术产业开发区区灯牌有几个字不亮。



解放路与湘江路交叉口，红绿灯不亮。



泰山路市老干部活动中心门前，“雪亮工程”探头损坏。



汾河路与中山北路交叉口向东约90米路北，路灯杆上中国结灯损坏。